

లోపలి పేజీల్లో...

- ◆ 1972లో విశాఖ జైలునుండి ఆరుగురు సిపిఐ (ఎం-ఎల్) నాయకులు విప్లవ శ్రేణులకు వ్రాసిన బహిరంగలేఖ
- ◆ లిబియాపై సామ్రాజ్యవాద దురాక్రమణ
- ◆ పెన్షన్ బిల్లు-పాలక పార్టీల నిజస్వభావం
- ◆ ఎర్రగడ్డ మానసిక వైద్యశాలపై ఎన్.హెచ్.ఆర్.సి. పరిశోధనలో వెలుగు చూసిన ఆర్థిక, సామాజిక కోణాలు

జనశక్తి

విప్లవ కమ్యూనిస్టుల పక్ష పత్రిక

సంపుటి : 43 సంఠిక : 24 విజయవాడ 20-4-2011 పేజీలు : 8 వెల: రు 5.00

అవినీతిపై “యుద్ధం”

జనలోక్ పాల్ బిల్లు కావాలంటూ అన్నాహజారే నిరాహార దీక్ష-దానిచుట్టూ చేరిన పౌర సమాజమని చెప్పుకునే ఎన్ జివోల ప్రచారం - కాంగ్రెసు ప్రభుత్వాన్ని యిరుకున పెట్టాలని అన్నా హజారేకు మద్దతు పలికిన ప్రతిపక్షాల ఉత్సాహం- బిల్లును రూపొందించేందుకు కమిటీ ఏర్పాటుకు ప్రభుత్వ అంగీకారం-విజయోత్సాహంతో దీక్ష విరమణ-నాటకీయ పరిణామాలుగానే సాగాయి.

కమిటీ రూపొందించే బిల్లు ఎలా వుంటుందో చెప్పలేమనీ ఇది ప్రయోగం మాత్రమేనని కాంగ్రెసు-రాజకీయ పక్షాలపై బురదజల్లడం ప్రజాస్వామ్యానికే చేటని బిజెపీ-అవినీతి వ్యవస్థీకృతంగా లేదనీ, వ్యక్తులు మాత్రమే అవినీతి పరులనీ, వారిని తొలగిస్తే నేటి వ్యవస్థ దేశాన్ని పురోగమనం వైపు నడిపిస్తుందన్న 'పౌర సమాజపు' ఈ సన్నాయి నొక్కులూ-కూడా నాటకీయంగానే సాగుతున్నాయి.

ప్రభుత్వ కార్యాలయాల్లో ఉద్యోగులు లంచాలు తీసుకోవటాన్నే అవినీతిగా చూసిన, ప్రైవేటు రంగం అవినీతికి అతీతంగా వుండనుకున్న రోజుల్లో కూడా వ్యవస్థీకృత అవినీతి ఆర్థిక వ్యవస్థనూ, ప్రజాజీవనాన్ని కృంగదీసింది. ప్రభుత్వరంగ పరిశ్రమలను కొల్లగొట్టుకుని ప్రైవేటు రంగం లాభపడితే, దానికి తోడ్పడిన అధికార నేతల గణాలు సొమ్ము మూటకట్టుకున్నాయి. ప్రభుత్వరంగ పరిశ్రమల నష్టాలను ప్రజాధనంతో పూడ్చి ప్రజలపై భారం మోపారు. ప్రభుత్వ కాంట్రాక్టులలో పంచాయితీ నుండి కేంద్రం వరకూ ప్రభుత్వ ప్రైవేటు రంగాలు చేతులు కలిపి నడుస్తున్నాయి. ప్రజాధనాన్ని కొల్లగొట్టి సేకరించుకున్న నిరంకుశాధికార పెట్టుబడితోనే భారతబడా బూర్జువావర్గం పెరిగింది. లైసెన్సు రాజ్యంతో రాజకీయనేతలు కోట్లకు పడగలెత్తారు. అత్యంత అవినీతిమయ దేశంగా ఏడాదికొకసారి భారత నౌకనటన బొట్టు పెట్టే సామ్రాజ్యవాద సంస్థల గురివింద తంతును-భోభోర్పు ఫిరంగుల కొనుగోలులో అవినీతి బట్టబయలు చేసింది.

లైసెన్సు రాజ్యమే అవినీతికి కారణమంటూ చేపట్టిన సరళీకరణ, ప్రైవేటీకరణ విధానాల అమలు ప్రారంభంలోనే హార్డ్ మెహతా కుంభకోణం ప్రజాధనంతో జూదమాడి నేతలు మూటలు కట్టుకున్న తీరుని తెలిపింది. ఇన్నాళ్లూ ప్రభుత్వ బడ్జెట్టును కొల్లగొట్టి ప్రజలపై పరోక్షంగా భారం మోపిన అవినీతి, నూతన ఆర్థిక విధానాలతో మరింతగా ఊడలు దింపి విస్తరిస్తోంది.

సామ్రాజ్యవాదుల నిర్దేశాలతో చేపట్టిన సరళీకరణ, ప్రైవేటీకరణ పేరిట సహజవనరులనూ, ప్రజల ఆస్తులనూ, (ఖనిజాలు, చమురు, గ్యాసు, భూమి, అడవి, నీరు, స్పెక్ట్రం తదితరాలను) స్వదేశీ, విదేశీ బడాబూర్జువాలకు కట్టబెట్టారు. రాత్రికి రాత్రే వందలాది అవగాహనా పత్రాలపై సంతకాలు చేసి సెజ్ లు, విమానశ్రయాలు, రోడ్లు, పరిశ్రమల పేరిట లక్షలాది ఎకరాలను ధారాదత్తం చేశారు. విలువలో ఒక శాతం రాయల్టీ కూడా పొందకుండానే లక్షల కోట్ల రూ॥ విలువచేసే ఖనిజాలను పందేరం చేశారు. వీటిని ఎగుమతులు చేసి లాభాలు గడించారే తప్ప దేశంలో వీటినుండి ఉత్పత్తులు చేసే పరిశ్రమలు పెట్టలేదు. దేశపు బొగ్గుగనుల్లో 70 శాతం పైగా విదేశీ పెట్టుబడుల పరం చేసి, విద్యుత్తు కర్మాగారాలకు విదేశీ బొగ్గును దిగుమతి చేసుకోమంటున్నారు. ఇది సహజ ఆర్థిక వనరులన్నింటినీ స్వదేశీ, విదేశీ బడా బూర్జువాల పరం చేస్తోంది. రోడ్లు మీదకు వెళితే టోలు పన్ను, చివరకు త్రాగునీరు కూడా కొనుక్కనే స్థితిని కల్పించారు. కాగా భూమి, అడవి, నీటి వనరుల ప్రైవేటీకరణ లక్షలాది పేద ప్రజలను నిర్వాసితులను చేసింది. వారి జీవనాధారాన్ని విధ్వంసానికి గురిచేసింది.

ఫలితంగానే నూతన ఆర్థిక విధానాల అమలు తర్వాత దాదాపు 60 లక్షల కోట్ల రూపాయల అక్రమార్కనలు దేశం నుండి విదేశాలకు తరలి వెళ్లాయి. ఈ అవినీతి కార్యకలాపాలు వటుదింకై అన్నట్లు పెరిగి నేడు మొత్తం రాజ్యవ్యవస్థనే తన అడుపులో పెట్టుకునే స్థాయికి చేరాయి. రాజశేఖరరెడ్డి తనయుడు జగన్ కూ కాంగ్రెసు అధిష్టానానికి మధ్య సాగుతున్న తగవు ఇదే. గాలి సోదరుల అక్రమార్కనలు బయటపడ్డా వారినే అంటకాగిన బిజెపి తత్వమూయిదే.

అయినా అవినీతిపై “పవిత్రయుద్ధం”ను ప్రకటించటంలో వీరవ్యూహ తీసిపోరు. అవినీతి నిరోధక శాఖలను ఏర్పాటు చేసి క్షాళన చేస్తామంటారు. దొరికిన అవినీతి పరులను విచారింపి శిక్షించే అధికారాన్నివ్వరు. నల్లధనాన్ని వెలికి తీస్తామంటారు. స్వచ్ఛందంగా వెల్లడి చేసే పథకాలతో నల్లధనానికి తెల్లధనమన్న చట్టభద్రత కల్పిస్తారు. విదేశీ బ్యాంకుల్లో నిధులు వెనక్కు తీసుకొస్తామంటారు. ఒక్క పైసా తేవటానికి కూడా అంతర్జాతీయ ఒప్పందాలు లేవంటారు.

ప్రజలలో నిరసన వెల్లువెత్తినప్పుడు లోకాయుక్త వంటి వాటిని ఏర్పాటు చేస్తారు. అవియిచ్చే వేదికలను బుట్టదాఖలు చేస్తారు. సెంట్రల్ విజెలెన్సు కమిటీలో తమ కనుసన్నల్లో మెలిగే వారినే నియమించుకుంటారు. ప్రజాఉద్యమాల పత్తిడితో ప్రజాసంక్షేమం పేరిట తెచ్చిన చట్టాలన్నీ ఇలాంటివే. చట్టాలు చేస్తారు. కానీ వాటినిమలు జరిపే యంత్రాంగాన్ని ఏర్పాటు చెయ్యరు. కార్మిక చట్టాలను తమకళ్లముందే కాలరాస్తున్నా చూడనట్లే ఊరకుంటారు.

కమిటీ నిజాయితీతో పనిచేసి నిజంగానే ఒక బిల్లును రూపొందించినా జరిగింది. బిల్లు తుది రూపం రాకుండానే ఎలాంటి జవాబుదారీతనం లేకుండా సర్వాధికారాలన్న వ్యవస్థ ఏర్పాటు ప్రమాదకరమన్న దానిలో నియమించబడే వారి నిజాయితీకి గీటురాక్షేమిటన్న, ప్రజాస్వామికంగా రూపొందిన పార్లమెంటు వంటి సంస్థలను ప్రకృణబెట్టటం ప్రజాస్వామ్యానికే ప్రమాదమన్న విమర్శలు, హజారే దీక్ష అవినీతి అంతానికి ప్రారంభమని కీర్తించిన వారే చేయటం మరో కోరలు లేని కంటి నీటి తుడుపుబిల్లు రాబోతుందనీ సూచిస్తున్నాయి.

ప్రజాజీవనాన్ని చిన్నాభిన్నంచేస్తున్న అవినీతిపై పోరాడేందుకు సంసిద్ధపడకుండా మధ్యతరగతి భద్రజీవులు రాజకీయాలను ఏవగించుకుంటూ ఆత్మవంచన చేసుకుంటున్నారు. ప్రజాసంక్షేమాన్ని, దేశ ప్రయోజనాలనూ కాపాడే రాజకీయాలను అనుసరించేబదులు రాజకీయాలు మనకెందుకన్న ధోరణికి లోనవుతున్నారు. అవినీతి తొలిగితే వ్యవస్థ మంచిదేనన్న ఆలోచనలో వుంటున్నారు.

మధ్యతరగతి ప్రజల నుండి రాజకీయంగా వేరు పడిపోతున్న పాలకవర్గాలూ, వారి ప్రాతినిధ్య పార్టీలూ తమ దోపిడి పాలనకు వీరి ఆమోదముద్ర కోసం, సాగించిన సంతనందడి యిది. బడిపిల్లలతో కొవ్వొత్తులు వెలిగించి, హజారే దీక్షకు మద్దతు ప్రకటనలు చేయించి,జనలోక్ పాల్ బిల్లుతో అవినీతి అంతమౌతుందన్న భ్రమలు కల్పించి, తమ దోపిడి పాలనను నల్లేరుపై బండిలా సాగించుకునేందుకు సాగించిన తంతు యిది. వ్యవస్థలో అంతర్భాగంగా సాగుతున్న అవినీతి, అక్రమార్కనలను రూపుమాపేందుకు వ్యవస్థను మార్చుకోవాలన్న వైపు ప్రజల దృష్టి వెళ్లకుండా ఆడిన నాటకమిది.

పేదప్రజల భూములు దోపిడి వర్గాలకు కట్టబెట్టి వారి జీవనాన్ని విధ్వంసం చేస్తున్న విధానాలను ఈ బిల్లు ఆపలేదు. దేశ సహజ, ఆర్థికవనరులన్నింటినీ సామ్రాజ్యవాదులకు ధారాదత్తం చేసి దేశ ప్రజలను నికృష్ట దారిద్ర్యానికి గురిచేసి బొజ్జలు నింపుకుంటున్న నేతల చర్యలనిది అరికట్టలేదు. వ్యవస్థలో మార్పు కొరకు ఉద్యమించితేనే తప్ప జనజీవితాన్ని విధ్వంసానికి గురిచేస్తున్న అవినీతి, అక్రమార్కనలు అంతంకావు, అంతవరకూ ఈ టీ కప్పులో తుఫాను వస్తూపోతూనే వుంటుంది. అవినీతిని తుడిచిపెట్టే సునామీలుగా సాగవు.

సంపాదకీయం

విద్యుత్తు ఛార్జీల పెంపుదలను ప్రతిఘటించండి!

ట్రాన్ స్కో మళ్లీ విద్యుత్తు ఛార్జీలను పెంచింది. రూ॥ 682 కోట్ల మేరకు వినియోగదారులపై భారం మోపింది. 300 యూనిట్ల కంటే ఎక్కువ విద్యుత్తును వాడిన గృహ వినియోగదారులకే ఛార్జీలను పెంచినట్లు చెప్పుకున్నది. కానీ 200 యూనిట్ల వినియోగం మించిన వారిపై కూడా ఛార్జీలు పెంచింది. దీనిని సబ్సిడీగా పరిగణించి ప్రభుత్వం చెల్లించేందుకు అంగీకరించింది. అయితే ప్రభుత్వం సబ్సిడీని రద్దుచేసి భారాన్ని వినియోగదారులపైనే వేయవచ్చు.

అదికాక, ఇంధన ధరలలో అంతర్జాతీయ మార్కెట్టులో వచ్చిన తేడా సర్దుబాటు పేరిట ఇంధన ఛార్జీలను వినియోగదారులందరికీ పెంచింది. దీనితో 2000 కోట్ల లోటును ట్రాన్ స్కో పూరించుకుని వినియోగదారులు వాడుకొనని విద్యుత్తుకు కూడా ఛార్జీలు వసూలు చేసినట్లయింది.

ఇదికాక విద్యుదుత్పత్తి కంపెనీలు వ్యయం పెరిగింది కనుక తమకు చెల్లించే ఛార్జీలను పెంచమని విద్యుత్తు రెగ్యులేటరీ అధికారిని కోరాయి. ఇప్పటికే ఒక కంపెనీ పెరిగిన రు.1500 కోట్లు చెల్లించమని రెగ్యులేటరీ అధికారిని కోరింది. దీనిని పరిశీలించడానికి అంగీకరించటం ద్వారా రెగ్యులేటరీ అధికారిని పెరిగిన వ్యయాన్ని చెల్లించటాన్ని సూత్రప్రాయంగా అంగీకరించింది. దీనితో మిగిలిన విద్యుత్తు కంపెనీలు కూడా వ్యయం పెరిగిందంటూ రెగ్యులేటరీ అధికారి ముందుకు వస్తాయి. ఇది రూ॥6వేల కోట్ల వరకూ ఉంటుందని అంచనా. ఈ భారం తిరిగి వినియోగదారులపైనే మోపేందుకు సిద్ధమౌతారు.

ఇదికాక డిస్కోమ్ ల ప్రైవేటీకరణకూ, అలాగే విద్యుత్తు సబ్సిడీపన్న ప్రైవేటీకరణకూ చర్యలు తీసుకుంటున్నారు.

విద్యుత్తు కొరతను తీర్చేందుకూ, నాణ్యమైన కరెంటును 24 గంటలూ సరఫరా చేసేందుకూ విద్యుత్తు సంస్కరణలను ప్రవేశపెడుతున్నామంటూ విద్యుత్తు బోర్డును ముక్కలు చేశారు. విద్యుదుత్పాదన రంగంలోకి ప్రైవేటు పెట్టుబడిని ఆహ్వానించారు. విద్యుత్తు కొనుగోలు ఒప్పందాల పేరిట వారికి అధిక రేట్లు చెల్లించారు.

విద్యుదుత్పాదనకు సహజవాయువు సరఫరాకు హామీ లేకుండానే కర్మాగారాలు నిర్మించుకునేందుకు అనుమతించి, గ్యాసు కొరతతోఅవి విద్యుత్తు ఉత్పత్తిచేయకపోయినా, ఒప్పందం ప్రకారం వాటికి చెల్లింపులు చేశారు. రిలయన్సు నుండి కేజి గ్యాసును వీటికి ఇప్పించేందుకు, రిలయన్సు గ్యాసు సరఫరాచేస్తున్న కంపెనీలకు దిగుమతిచేసుకున్న గ్యాసును సరఫరా చేసి, రెంటిమధ్య ధరలో వున్న తేడాను భరించేందుకు సిద్ధమౌతున్నారు. ఇదంతా ఇంధన రేట్ల సర్దుబాటు పేరుతో వినియోగదారులపై మోపుతారు.

ఇన్ని భారాలు మోపినా గ్రామాలకు నేటికీ రోజుకు ఏడుగంటలు కూడా విద్యుత్తు సరఫరా జరగటంలేదు. పట్టణ ప్రాంతాల్లో ప్రకటితంగానూ, అప్రకటితంగానూ గంటలపాటు కోత విధిస్తున్నారు. ఇక పరిశ్రమలకూ కోత విధించారు. ఛార్జీల పెంపుతోపాటు వారానికి ఐదురోజులే ఫ్యాక్టరీలు నడపమని చెబుతున్నారు. పైగా ప్రైవేటు విద్యుత్తు కర్మాగారాల కొరకు పంట భూములను రైతాంగంనుండి లాగివేసుకుని వారికి జీవనాధారం లేకుండా చేస్తున్నారు. ఈ అన్యాయమేమిటని ప్రశ్నించినందుకు పోలీసు తూటాలతో ప్రాణాలు బలిగొంటున్నారు. విచక్షణా రహితంగా విద్యుత్తు కర్మాగారాలకు అనుమతులిచ్చి, భూములు గుంజుకోవటమేగాక పర్యావరణ వినాశనానికి పూనుకుంటున్నారు. ఒక్క నెల్లూరు తీరంలోనే 24 విద్యుత్తు కర్మాగారాలకు అనుమతినిచ్చి బూడిద కుప్పగా మార్చేందుకు వెనుదీయటంలేదు. ఇవన్నీ వాణిజ్య విద్యుత్తు కర్మాగారాలే. ఇవేవి రాష్ట్రానికి విద్యుత్తును సరఫరా చెయ్యవు.

విద్యుత్తు రంగ ప్రైవేటీకరణ సాధించింది! విద్యుత్తు రంగాన్ని విదేశీ, స్వదేశీ బడా బూర్జువాలకు లాభాల పంట పండించే వనరుగా చేశారు. పేద ప్రజలను, వారి భూముల నుండి తరిమి వేశారు. పర్యావరణాన్ని క్షీణింపచేసి, వారికి జీవనాధారాలను లేకుండా చేశారు. అయినా అన్నిరకాల వినియోగదారులకూ విద్యుత్తు కొరత తీరలేదు. మిగిలింది మాత్రం తద్దినాలు పెట్టినట్లు కంపెనీలు యిచ్చే లెక్కలు చూసి వినియోగదారులకు ప్రతిసారీ రేట్లు పెంచటం మాత్రం అమలవుతున్నది.

విద్యుత్తు రేట్ల పెంపుదలకూ, విద్యుత్తురంగ ప్రైవేటీకరణకూ వ్యతిరేకంగా సంఘటితంగా పోరాటాలకు సిద్ధంకావాలి, ప్రతిఘటించాలి!

'భూమి సమస్య కీలకంగా, సామ్రాజ్యవాద వ్యతిరేక పోరాటం సాగించాలి'

కానూసన్యాల ప్రధమ వర్తంతి సభలలో వక్తల పిలుపు

విజయవాడ, 27-03-11:

పీడిత ప్రజల ప్రియతమ నాయకుడు, నక్సల్బరీ ఉద్యమ నిర్మాత, అతివాద, మితవాద విధానాలపై రాజీలేని పోరాటం సాగించిన కా॥ కానూసన్యాల ప్రధమ వర్తంతి సభ స్థానిక స్వాతంత్ర్య సమరయోధుల భవనంలో జరిగింది. విజయవాడ నగరంలోని కమ్యూనిస్టు ఉద్యమ శ్రేణులు, అభిమానులు, శ్రేయోభిలాషులు హాజరైన ఈ సభా ప్రారంభంలో కా॥ కె.యస్.ను స్మరిస్తూ మౌనం పాటించి శ్రద్ధాంజలి ఘటించారు. కా॥ కానూసన్యాల చిత్రపటానికి పార్టీ కేంద్రకమిటీ నాయకులు కా॥ జస్వంతరావు పూలమాల వేసి రెడ్ శాల్యూట్ చెప్పారు. సభకు అధ్యక్షత వహించిన పార్టీ జిల్లా కార్యదర్శి కా॥ ముప్పాళ్ళ భార్గవశ్రీ తొలుత కా॥ కానూసన్యాల విప్లవకర జీవితాన్ని వివరిస్తూ తెలంగాణా రైతాంగ సాయుధ పోరాటం తర్వాత సాపేక్షంగా దీర్ఘకాలం నిస్తబ్ధంగా వున్న కమ్యూనిస్టు ఉద్యమ స్థితిలో 'పసంతకాల మేఘఘర్జన'గా కుదిపేసిన, నక్సల్బరీ ఉద్యమ నిర్మాతగా వెలుగొందిన, అదే సమయంలో చారుమజుందార్ అతివాద దుందుడుకు విధానాలపై అలుపెరగని పోరాటం చేసిన కా॥ కానూసన్యాల విప్లవకర జీవితం ఎంతో ఆదర్శప్రాయమైనదన్నారు. మహత్తర విప్లవకర జీవితాన్ని గడిపిన కా॥ కానూసన్యాల కలలుగన్న సోషలిస్టు వ్యవస్థను సాధించడానికి ప్రతిసంబానుదామన్నారు.

పార్టీ కేంద్ర కమిటీ నాయకులు కా॥ పి. జస్వంతరావు ప్రసంగిస్తూ, కమ్యూనిస్టు ఉద్యమాన్ని అతి, మితవాద ధోరణులు పట్టిపెట్టినాయనీ, తెలంగాణా రైతాంగ సాయుధ పోరాటం ప్రజాపంథాలో సాగుతున్న కాలంలో బి.టి.రణదివే కంటికికన్ను-పంటికిపన్ను అన్న పంథా పార్టీని ఎలా చిన్నాభిన్నం చేసిందో చూశామన్నారు. కమ్యూనిస్టు ఉద్యమాన్ని ఒక మలుపు తిప్పిన నక్సల్బరీ ఉద్యమాన్ని రెండునెలలు తిరగక ముందే అతివాద విధానం పైచేయి సాధించి నష్టం కల్గించినన్నారు. భూమి సమస్యప్రధానమైన నక్సల్బరీ లాంటి ఉద్యమాలు అనేకం రావాలనీ, తెలంగాణా సాయుధ పోరాటానికి దారి తీసింది చాకలి ఐలమ్మ భూ సమస్యనని, నందిగ్రామ్లో భూమి సమస్య కోసం రైతులు సంఘటితంగా నిలబడ్డారని, కానూసన్యాల ఆ పోరాటంలో స్వయంగా పాల్గొన్నారు, అర్థవలస, అర్ధఘోషణలో వ్యవస్థగా వున్న మన దేశంలో భూమి సమస్యను ప్రధానంగా చేసుకోకపోతే సామ్రాజ్యవాదాన్ని ఎదుర్కోవటం కష్టం అనీ, ఇందుకు తెలంగాణా, నక్సల్బరీ పోరాటాలు ఆదర్శంగా నిలుస్తాయనీ, ప్రపంచీకరణ విధానాలలో అంతర్భాగమే పోస్టు మోడర్న్ విధానాలనీ, నేడు అరబ్ దేశాలలో జరుగుతున్న పోరాటాల ఫలితంగా నియంతలు గద్దెదిగుతున్నా నియంతృత్వం పోవటం లేదని, ప్రజల్ని సరైన దిశలో నడపగల్గిన నాయకత్వాలు కావాలని, భూస్వామ్య విధానానికి గోరి కట్టి విధంగా ప్రజల్ని పోరాటాలకి సన్నద్ధం చేయాలని పిలుపు నిచ్చారు.

సమతామార్గ నాయకులు వాసిరెడ్డి కృష్ణారావు మాట్లాడుతూ 'సబ్కాబరీ నక్సల్బరీ' అన్న నినాదం దేశ

భారత విప్లవోద్యమ అగ్రనేత, సిపిఐ(ఎం-ఎల్) ప్రముఖ నాయకులు కా॥ కానూసన్యాల మనల్ని వీడి మార్చి 23కి సంవత్సరం గడిచింది. కా॥ కానూసన్యాల ప్రధమ వర్తంతి సభలను జరపమని సిపిఐ (ఎం-ఎల్) కేంద్రకమిటీ ఇచ్చిన పిలుపులో భాగంగా పార్టీ రాష్ట్ర కమిటీ ఆధ్వర్యంలో హైదరాబాదులోనూ; ఒంగోలు, పిడుగురాళ్ళ, రేపల్లె, మంగళగిరిలో జరిగిన వర్తంతి సభల రిపోర్టులను గత సంచికలో ప్రచురించాము. మరికొన్ని కేంద్రాలలో జరిగిన వర్తంతి సభల రిపోర్టులను అందిస్తున్నాం.

వ్యాపితంగా ఎంతో ప్రభావాన్ని పడవేసిందని, భూమికోసం ఆదివాసి రైతాంగం నాయకత్వం వహించగలరని నక్సల్బరీ పోరాటం తేటతెల్లం చేసిందనీ, అంతేకాక విప్లవ దశను, విప్లవ కార్యక్రమాన్ని ముందుకు తెచ్చిందనీ, సిద్ధాంతం-ఆచరణలను రెంటినీ జోడించి ఏ విధంగా ఉద్యమాలు సాగుతాయో నిరూపించిందనీ, కానూసన్యాల లాంటి మహోన్నత నాయకుడిని అలాంటి ఉద్యమాలు అందించాయనీ, ఈనాటి యువతరం అలాంటి నాయకులను ఆదర్శంగా తీసుకోవాలని చెప్పారు.

సోషల్ సైన్స్ ట్రస్టు బాధ్యులు చలసాని రాధాకృష్ణదాస్ మాట్లాడుతూ, 'ఎంతో నిరాడంబర జీవితం గడిపిన కానూసన్యాలకి జోహార్లు చెబుతున్నాను. ఆయన 18 సం॥లు జైలు జీవితం గడపడం, రహస్య జీవితం ఎక్కువ కాలం గడపడం నిజంగా ఆశ్చర్యం కల్గించే విషయాలు. కానూసన్యాల రైతుల భూమిసమస్యపై పోరాడారు, ఆయన చారుమజుందార్ పాలసీని వ్యతిరేకించి నిలబడ్డారు, ప్రజల్ని ఆర్గనైజ్ చేయటానికి ప్రాధాన్య నివ్వాలని చెప్పారు'న్నారు.

సి.పి.ఐ(ఎం.ఎల్) రాష్ట్ర నాయకులు కా॥ కోటయ్య మాట్లాడుతూ చారుమజుందార్ అతివాద పంథాపై కానూసన్యాల సాగించిన పోరాటం విలువైన అనుభవాలు అందించిందనీ, డైరెక్టర్లు యాక్టర్లు కాకూడదనీ, అతివాదులు అనుసరిస్తున్న ఆచరణ ప్రజా ఉద్యమాలు అభివృద్ధికాకుండా అడ్డుపడ్తున్నదనీ, సి.ఎమ్. అతివాద తుఫాన్ తమ తలల మీదుగా వెళ్ళి ఎంతో నష్టం కల్గించిందనీ, ప్రజల్ని ప్రేక్షకులను చేసే అతివాద, మితవాద విధానాలకు వ్యతిరేకంగా ప్రజాయుద్ధపంథాలో ముందుకు సాగుటమే కా॥ కానూసన్యాలకి నిజమైన నివాళి అని చెప్పి ముగించారు.

సభా ప్రాంగణంలో కా॥ కానూసన్యాల అంతిమయాత్ర ఫోటోలతోపాటు ఆయన పాల్గొన్న వివిధ సందర్భాలను జ్ఞప్తికితచ్చే ఫోటోల ప్రదర్శన ఏర్పాటు చేశారు. ఈ ప్రదర్శనను చూసిన సభికులు తమ జ్ఞాపకాలను నెమరువేసుకొన్నారు.

దేవీపట్నం, 31-03-11 :

తూర్పుగోదావరిజిల్లా, మండల కేంద్రమైన దేవీపట్నంలో కామ్రేడ్ కానూసన్యాల ప్రధమ వర్తంతి; తూర్పుగోదావరిజిల్లా గిరిజన రైతాంగ పోరాట యోధుడు కామ్రేడ్ సోమయ్యల 20వ వర్తంతిని పురస్కరించుకొని అమర వీరులకు జోహార్లు చెబుతూ 400 మంది గిరిజన, గిరిజనేతర పేదలు ప్రదర్శన నిర్వహించారు.

అనంతరం నిర్వహించిన బహిరంగసభకు ఏజన్సీ గిరిజన సంఘం నాయకులు కా॥ చెదల వీరపురెడ్డి అధ్యక్షత వహించారు. తొలుత సిపిఐ(ఎం-ఎల్) రాష్ట్ర నాయకులు కా॥ సింహాద్రి రూప్తి మాట్లాడుతూ కామ్రేడ్ కానూసన్యాల తన సుదీర్ఘ రాజకీయ జీవితంలో గిరిజనులు, రైతులు, కార్మికులను సంఘటితపరిచి, ఆందోళనలోకి సమీకరించే కృషిలో నిమగ్నమయ్యారన్నారు. జోతేదార్ల ఆక్రమణలోని భూమిస్వాధీనానికై 'దున్నేవానికే భూమి' నినాదంతో, పోరాటం నడిపారన్నారు. పేదవాడిని దోచుకొని వందల, వేల ఎకరాలు భూస్వాములకు కట్టబెట్టే ఈ దోపిడీ వ్యవస్థకు వ్యతిరేకంగా పోరాటం తప్ప మరో పరిష్కార మార్గం లేదని 67లో నగ్గల్బరీ ఉద్యమానికి నాయకత్వం వహించిన కా॥ కానూసన్యాల చాటి చెప్పారన్నారు. కా॥ కానూసన్యాల త్యాగం, ఆ ఒరవడి ఆదర్శనీయమనీ, ఆ ఒరవడిలో పనిచేయటమే కా॥ కానూదాకు అర్పించే నివాళి అన్నారు.

1967-68 సం॥లలో తూర్పుగోదావరిజిల్లా కొండమొదలులో గిరిజనుల భూమి సమస్య, నాగువడ్డి దోపిడీ, పాలేర్ల సమస్యలపై పోరాటం కొనసాగి భూస్వాముల భూములను స్వాధీనం చేసుకొనే దశకు చేరిందనీ, అంతిమంగా గిరిజనులు భూములు దక్కించుకోగలగారన్నారు. ఈ ప్రాంతం ప్రజలలో మమేకమైన కామ్రేడ్ సోమయ్య విప్లవకర జీవితం మార్గదర్శకమైన దన్నారు. ఈనాడు గిరిజన ప్రజాసేవకే ఏమేరకైనా హక్కులను సాధించుకున్నారంటే వాటి వెనుక కామ్రేడ్ కుంజం రాజులు, మడెం లక్ష్మయ్యల అమరత్వం; కా॥ సోమయ్య వంటి వారెందరిదో త్యాగపూరిత కృషివున్నదనే విషయాన్ని విస్మరించరాదన్నారు. ఈనాడు మైదాన ప్రాంత భూములే కాక, అడవులు, కొండలు, 'కాడే దీ కట్టబెట్టేందుకు అనర్హమన్న' రీతిలో దళారీ పాలకులు కార్పొరేట్ సంస్థలకు ధారాదత్తం చేస్తున్నారన్నారు. ఈ విధానాలకు వ్యతిరేకంగా పోరాటాలు సాగించటమే అమరులకు అర్పించే నివాళిగా కా॥ రూప్తి పేర్కొన్నారు.

రైతుకూలీసంఘం (ఆం.ప్ర.) రాష్ట్ర కార్యవర్గ సభ్యులు కామ్రేడ్ ఎం.ఎస్. నాగరాజు మాట్లాడుతూ నగ్గల్బరీ గిరిజన రైతాంగ పోరాటం ముందుకొచ్చిన క్రమంలోనే ఆంధ్రకమిటీ విప్లవ కారులు - 'పోరాట ఉద్యమానికి పునాదులు వేయండి' డాక్యుమెంట్ ఆధారంగా రాష్ట్రంలో శ్రీకాకుళం, ఖమ్మం, వరంగల్, తూర్పుగోదావరి ఏజన్సీ ప్రాంతాల్లో కేంద్రీకరించి ఉద్యమ నిర్మాణ కృషి సాగించారన్నారు. ఈ ఆచరణలో భాగంగా కొండమొదలు ప్రాంతంలో నిర్మించిన ఉద్యమ క్రమంలో కా॥ సోమయ్య ఒక ముఖ్యమైన పాత్ర

నిర్వహించారన్నారు. పోలవరం ప్రాంతంలో కామ్రేడ్ కారం పార్వతి, పార్వతీపురం ఏజన్సీ ప్రాంతంలో కామ్రేడ్ జెన్ని తిరుపతి భూస్వామ్య వ్యతిరేక పోరాటంలో అమరులయ్యారన్నారు. కామ్రేడ్ కానూసన్యాల పోలవరం, పార్వతీపురంలో సాగిన పోరాటాలను కొనియాడారన్నారు. రైతుకూలీసంఘం నాయకత్వంలో పోలవరం ప్రాజెక్టు వ్యతిరేక ఆందోళనలో భూమికి భూమి, అడవికి అడవి, శాస్త్రీయ పునరావాసం ఎజెండాపైకి తెచ్చి ఆదివాసి రైతాంగ ప్రజాసేవాన్ని కదిలించామన్నారు. అమరులకు నివాళులర్పిస్తూ వారు చూపిన మార్గదర్శకత్వంలో ముందుకు సాగుదామంటూ కామ్రేడ్ నాగరాజు తన ప్రసంగం ముగించారు. ఇంకా ఈ సభలో ఏజన్సీ గిరిజన సంఘం తూర్పుగోదావరిజిల్లా కార్యదర్శి కామ్రేడ్ గంగరాజు; పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా కార్యదర్శి కామ్రేడ్ కుంజం రామారావు అమరులకు నివాళులర్పిస్తూ మాట్లాడారు. ప్రజాకళాకారులు అమరవీరులపై స్ఫూర్తిదాయకంగా పాటలు పాడారు.

చల్లపల్లి, 4-04-11 :

సిపిఐ(ఎం-ఎల్) ఆధ్వర్యంలో కా॥ కానూసన్యాల ప్రధమ వర్తంతిసభ కృష్ణాజిల్లా మండల కేంద్రమైన చల్లపల్లిలో జరిగింది. సభ ప్రారంభానికి ముందుగా 150 మంది రైతు, కూలీలు ఎర్రజెండాలు చేబూని, అమరులకు జోహార్లు చెబుతూ ప్రదర్శనగా చల్లపల్లి వైస్ కాంప్లెక్స్ సుండి బయలుదేరి నాగాయలంక రోడ్డు, పోలీసు స్టేషన్ రోడ్ గుండా తిరిగి వైస్ కాంప్లెక్స్ వద్ద ఏర్పరచిన బహిరంగసభావేదిక వద్దకు చేరుకున్నారు. పార్టీ జిల్లా నాయకులు కామ్రేడ్ జె. జగన్ అధ్యక్షతన జరిగిన ఈ సభలో తొలుత సిపిఐ(ఎం-ఎల్) కేంద్ర నాయకులు కామ్రేడ్ పి. జస్వంతరావు ప్రసంగించారు. తెలంగాణా రైతాంగ సాయుధపోరాట విరమణ అనంతరం దాదాపు రెండు దశాబ్దాల కాలపు నిస్తబ్ధతను బ్రద్దులుకొడుతూ నగ్గల్బరీ పోరాటం ముందుకొచ్చిందనీ దున్నేవానికే భూమి నినాదాన్ని, వ్యవసాయక విప్లవ ప్రాధాన్యాన్నీ, ప్రజాయుద్ధపంథా ఆపశ్యకతనూ మరో మారు రంగం మీదకు తీసుకువచ్చిందనీ నగ్గల్బరీ పోరాట ప్రాధాన్యతను వివరించారు.

ప్రస్తుత భారతదేశ పరిస్థితులను విశ్లేషిస్తూ గత 5 సం॥ల కాలంలోనే దేశ వ్యాపితంగా 3 లక్షల మందిపైగా రైతాంగం ఆత్మహత్యలు చేసుకున్నారనీ, రైతాంగాన్ని దివాలాతీయించే పాలకుల విధానాలే దీనికి కారణమన్నారు. సాంప్రదాయక, ఆహార పంటలను నాశనంచేసి బహుళజాతి, కార్పొరేటు పరిశ్రమలకు ముడిసరుకును సరఫరా చేసే పంటలను ప్రోత్సహిస్తున్నారన్నారు. రైతాంగానికి కల్పించే సబ్సిడీలన్నింటినీ రద్దు చేస్తూ వ్యవసాయ ఖర్చులను ఒకవైపు మోయలేని భారంచేస్తూ మరో వైపున పండిన పంటలకు కనీస గిట్టుబాటు ధరలను కూడా కల్పించటంలేదన్నారు. ఈ పరిస్థితుల్లో ప్రజాపోరాటాలు తీవ్రంచేయాలని, సాగించే పోరాటాలను భూస్వామ్య, సామ్రాజ్యవాద వ్యతిరేక పోరాటాలలో భాగం చేయాలని కా॥ జస్వంతరావు పిలుపునిచ్చారు.

(తరువాతి 7వ పేజీలో)



చల్లపల్లిసభలో ప్రసంగిస్తున్న కా॥ జస్వంతరావు



దేవీపట్నంసభలో ప్రసంగిస్తున్న కా॥ రూప్తి



అనంతపురంసభలో ప్రసంగిస్తున్న కా॥ పెద్దితమ్మ